習近平今晤特朗普 指引中美關係發展

外交部:將就戰略性長遠性問題等深入溝通

釜山會晤

外交部發言人10月29日宣布:經 中美雙方商定,國家主席習近平將於當 地時間10月30日在韓國釜山同美國總 統特朗普舉行會晤,就中美關係和雙方 共同關心的問題交換意見。

外交部發言人郭嘉昆當日在例行記 者會上介紹有關情況時表示,此次會 晤,兩國元首將就事關中美關係的戰略 性、長遠性問題以及共同關心的重大問 題深入溝通。「我們願同美方共同努 力,推動此次會晤取得積極成果,為中 美關係穩定發展作出新指引、注入新動 力。」郭嘉昆說。

大公報記者 朱燁北京報道

有外媒記者在當日的外交部例行發布會 上提問指出,美國總統特朗普表示他對此次 會晤持樂觀態度,並認為許多問題將會得到 解決。

推動會晤取得積極成果

對此,外交部發言人郭嘉昆回應指出, 元首外交對中美關係發揮着不可替代的戰略 引領作用。此次會晤兩國元首將就事關中美 關係的戰略性、長遠性問題,以及共同關心 的重大問題深入溝通。我們願同美方共同努 力,推動此次會晤取得積極成果,為中美關 係穩定發展作出新指引,注入新動力。

針對中美元首會晤可能談及所謂「芬太 尼關稅」問題的提問,郭嘉昆則指出,中方 在這個問題上的立場是一貫的、明確的。中 國是禁毒最堅決、政策最徹底、紀錄最良好 的國家,也是世界上列管物質最多、管制最 嚴格的國家之一。

他表示,中方對美國人民遭受的芬太尼 危機表示同情,曾為此提供幫助並取得積極 效果,對繼續同美方開展合作持開放態度。 美方應採取實際行動,為雙方合作創造必要

除上述提到的芬太尼問題,大豆議題也 在雙方輿論的關注範圍內。按照往年的慣 例,9月開始正是美國大豆的主場,中國買家 本該開始大規模採購。而現今對美國大豆直 接清零,中國在9月和10月鎖定的1200萬噸 大豆,全部歸於南美市場。美國豆農們紛紛 喊話特朗普,表示如果不能和中國達成大豆 採購協議,美國將承受嚴重的經濟損失。

關於「中國是否復購美國大豆」,郭嘉 昆回應指出,中方在有關問題上的立場是一 貫的,具體的問題建議向中方的主管部門進 行詢問。

專家:稀土或成重要議題之一

中國社科院教授、國際問題專家賀文萍 對《大公報》表示,特朗普之所以「盼望| 這場會晤,無非是美國國內輿論不利於他, 尤其在中期選舉即將到來的情況下,他很需 要一張「對華牌」,向選民證明自己「能搞 定大國關係」。西北大學中東研究所副教授 王晉認為,從外交部發言人答問中提到的 「戰略性|「長遠性|「共同關心|以及 「重大問題|4個關鍵詞中,可以看出此次會 晤意義重大,或許將為下一階段中美關係發 展指明方向,甚至有可能中美雙方在一些共 同關心的重大問題上達成共識。如果大豆和 芬太尼問題已達成了部分共識,那特朗普最 關心的莫過於稀土問題。因此,稀土或將成 為中美元首會晤時的重要議題之一。



。圖為早前在福州舉辦的第五屆中國跨境電商交易會上, ▲經貿議題仍是當前中美互動的主軸 TikTok Shop展位人氣旺。

元首會晤 料有階段性成果公布

專家

華僑大學海上絲綢之路研究院 教授胡麒牧對《大公報》表示,他 對此次中美元首會晤的成果持積極 樂觀態度。經前期多輪博弈,美方已清晰了解

中國的立場與底線。中美元首會晤作為最高層 級對話,絕非無意義的務虛之舉。而中國的外 交向來秉持務實謹慎風格,傾向於避免無成果 的會面,若雙方未形成初步共識、缺乏成果儲 備,此次會晤大概率也不會促成。因此,此次 中美元首會晤有望帶來積極消息,料有階段性 成果公布。

美方迫切希望取得突破性成果

胡麒牧指出,近期中美經貿會談呈現出 「變幻無常」的特徵,美方在談判中頻繁通過 自媒體釋放強硬言論,隨後又快速轉向,這種 反覆無常的行事風格,實質是對美國政府公信 力的持續透支。對美方而言,長期貿易戰將會 為其帶來雙重壓力。一方面,其國防、軍工等 關乎國家安全的關鍵領域面臨供應鏈「卡脖 子|風險;另一方面,美方領導人面臨國內巨 大民意壓力,迫切希望在外交領域,尤其是對 華關係,取得突破性成果以改善處境。

胡麒牧說,事實上,中方早在「特朗普1.0

時代|便已着手布局,通過推進RCEP、深化 「一帶一路」合作等舉措,持續降低對美國市 場與產業體系的依賴,並取得顯著成效。這也 成為中方在當前「2.0時代|談判中保持從容的 重要基礎。本質而言,經貿談判的核心支撐是 實力,而非短期策略。隨着中國在科技、高新 技術產業及戰略新興產業領域的競爭力不斷提 升,美方在談判中的焦慮感將持續加劇,中方 的戰略優勢也將進一步凸顯。

大公報記者朱燁



國農業部預計,今年大豆產量將創下歷史 新高,價格將下跌約40%。圖為美國豆農在農

Walmart 次沃尔玛

▲第三屆中國國際供應鏈促進博 日期間,觀衆參觀沃爾瑪展台 新華社

中美元首釜山會晤 重塑大國關係契機

會晤背景:從吉隆坡共識到釜山對話

- 此次會晤建立在近期一系列高層互動與務實 磋商基礎之上。10月25日至26日,中美經貿 高層代表在馬來西亞吉隆坡舉行密集磋商。 雙方圍繞海事物流、造船業301調查、對等 關稅暫停期延長、芬太尼相關關稅與執法合 作、農產品貿易及出口管制等核心議題,達 成「基本共識 | 。
- 10月27日,中國外交部長王毅與美國國務卿 魯比奧通電話。王毅呼籲雙方「相向而 行 | ,為高層互動創造條件。

· 會晤焦點:經貿之外,戰略互信更關鍵

- 觀察人士普遍認為,此次中美元首釜山會晤 的深層意義在於重建戰略互信。近年來,中 美在科技、安全、意識形態等領域的分歧不 斷擴大,「脫鈎斷鏈」言論時有出現,雙邊 關係一度陷入「競合失衡」的困境。
- 從吉隆坡磋商成果與王毅的表態可見,雙方 已意識到「合則兩利、鬥則俱傷」的現實邏 輯,暗示兩國正試圖從「對抗思維」轉向 「風險管控」與「有限合作」的新模式。

全球期待:穩定大國關係,回應時代挑戰

- 東盟國家在近日的中國一東盟領導人會議上 明確表示,期待中美關係穩定,以利區域和 平與繁榮。日本新任外相茂木敏充亦強調 「無意與中方脫鈎斷鏈」,反映亞洲鄰國普 遍希望大國避免對抗,聚焦合作。
- 中美元首釜山會晤眞正的考驗在於後續落 實。此次吉隆坡磋商雖達成「基本共識」, 但仍需履行各自國內程序,尤其美國國會對 華立場分歧明顯,可能成為變數。

資料來源:中通社

冀美方以實際行動維護全球產供鏈穩定



▲今年7月舉辦的鏈博會上,首次參展的英偉 達展台人頭攢動

【大公報訊】記者朱燁北京報道:針對英偉達 CEO黃仁勳表示美國的AI芯片需要向中國出口,中國 外交部發言人郭嘉昆29日表示,具體問題建議向中方 的主管部門進行詢問。中方已多次表明在美輸華芯片 問題上的原則立場,希望美方以實際行動維護全球產

黃仁勳:美AI芯片需向華出口

據報道,美國芯片巨頭英偉達首席執行官黃仁勳 10月28日在宜昌公司活動上警告,美國必須允許在 中國銷售美國製造的人工智能(AI)芯片,以確保硅 谷企業在AI領域繼續保持全球領先地位。如果英偉達 繼續被排除在中國大陸市場之外,美國遭受的損失將

黃仁勳強調,中國擁有龐大的軟件開發者群體,

且技術實力正不斷提升,要維持美國技術的領先地 位,就需要「精妙施策」,「這既需要平衡,更需要 長遠考量丨。在問答環節中他更直言,「美國有可能 落後於中國嗎?答案是肯定的,因為全球50%的AI研 究者是華人。|

他進一步解釋說,「我們希望全球都建立在美國 技術體系之上,這是明確目標,但我們也需要進入中 國市場,爭取那裏的開發者。一項讓美國失去全球半 數AI開發者的政策,長遠來看毫無益處,反而會對我 們造成更大傷害。|

「中國擁有強大的科技實力與製造業實力,他們 不會坐着乾等我們。| 黃仁勳還指出,當前全球AI技 術體系中有過多環節依賴外國產品,而中國自主研發 的AI芯片和軟件正不斷增多,他擔憂美國會因此永久 喪失這一市場,將其拱手讓給中國。

中方:開放合作是締造「亞太奇跡 |關鍵密碼

【大公報訊】據新華社報道:外交部發言 人郭嘉昆10月29日表示,中國是亞太大家庭 的負責任一員。中方將繼續以自身高水平對外 開放帶動區域經濟一體化,推動構建開放包 容、創新增長、互聯互通、合作共贏的亞太命 運共同體。

當日例行記者會上,有記者問:近期亞太 區域經濟一體化進程取得積極進展,中國一東 盟白貿區3.0版升級議定書正式簽署,第五次 《區域全面經濟夥伴關係協定》領導人會議召 開並發表聯合聲明。與此同時,國際貨幣基金 組織等也警告稱,儘管亞太地區仍是全球增長 最快地區,但關稅上調和保護主義抬頭可能加 重經濟脆弱性。發言人如何看待亞太經濟合作 前景?中方將發揮怎樣的作用?

郭嘉昆表示,亞太是全球經濟最富活力的 板塊和最具動能的引擎,在區域合作和經濟一 體化方面走在世界前列。《區域全面經濟夥伴

關係協定》生效實施3年多來,各成員間經貿 合作持續深化,區域經濟保持較快增長。中國 與東盟連續5年互為最大貿易夥伴,中國一東 盟自貿區3.0版升級議定書的簽署是雙方深化 經貿關係重大成果,將為亞太乃至全球經濟增 長注入更多信心和動力。國際貨幣基金組織最 新報告預計,今年亞太地區經濟增速為 4.5%,繼續領跑全球。事實證明,開放合 作、融合發展是締造「亞太奇跡」的關鍵密 碼,也是亞太各國共迎挑戰、共創未來的必由 之路。

郭嘉昆說,不久前,中國共產黨二十屆四 中全會審議通過了「十五五」規劃建議,提出 積極擴大自主開放,加快推進區域和雙邊貿易 投資協定進程,擴大高標準自貿區網絡。「中 方將繼續以自身高水平對外開放帶動區域經濟 一體化,推動構建開放包容、創新增長、互聯 互通、合作共贏的亞太命運共同體。 | 他說。

中國元首外交為何落子亞太?



和周邊。

深秋時節,全球政經議程紛紛校準 至年度「APEC時間」。從北京到慶州, 中國元首外交即將再啟新程,聚焦亞太

10月30日至11月1日,中國國家主席習近平將開 啟二十屆四中全會後的首訪,應邀赴韓國慶州出席亞 太經合組織(APEC)領導人非正式會議並對韓國進 行國事訪問。

亞太,是中國安身立命之所,亦是發展繁榮之 基。習近平曾以「地瓜」為喻,闡述中國和亞太的關 係:「地瓜的藤蔓向四面八方延伸,但它的塊莖始終 長在根基位置。|

當前,中國是眾多亞太經濟體的主要貿易夥伴和地 區產業鏈供應鏈的重要節點。就在前不久,二十屆四中 全會審議通過「十五五 | 規劃建議,對中國未來5年乃 至更長一個時期的發展作出頂層設計,「穩步擴大制度 型開放,維護多邊貿易體制」明確寫入規劃建議。

「作為亞太地區重要成員,中國是區域經濟合作

的動力源和推進器。|中國外交學院戰略與和平研究 中心主任蘇浩指出,隨着制度型開放不斷擴大,中國 將以自身新發展為亞太提供新機遇,進一步推動區域 開放型經濟發展。

時隔11年再次訪問韓國

習近平此次慶州之行的另一項重要議程是對韓國 進行國事訪問。從今年首訪選擇東南亞,到年中的中 亞之行,再到此次到訪韓國,中國元首外交年內持續 落筆周邊。這是習近平時隔11年再次對韓國進行國事 訪問。蘇浩指出,習近平主席再訪韓國有利於穩定和 發展雙邊關係,突出兩國在維護地區和平繁榮、維護 自由貿易秩序等方面的共同利益。

APEC時間即將開啟,世界目光聚焦亞太,中國 元首外交也將再次落筆周邊。可以預見,無論是新朋 舊友雲集的國際多邊會議,還是多邊舞台中的雙邊時 刻,或是深化友好關係的國事訪問,中國與世界互動 的最新篇章都將在未來幾天逐一呈現。 中新社

責任編輯:嚴允通 美術編輯:賴國良